	СМЪРТ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИН 

НА ТЕРИТОРИЯТА НА РУСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ

Транспортиране на починалия до Република България

При смърт на български гражданин в Руската Федерация, пренасянето на тленните останки на починалото лице от Руската Федерация до България се организира от неговите близки или роднини. Пренасянето на тленните останки се извършва от траурна агенция със специално оборудван за целта автомобил или чрез самолет (т.нар. "Груз 200"). Необходимо е близките или роднините на починалото лице да се свържат с траурна агенция в Република България или в Руската Федерация по техен избор, която да пренесе тленните останки до Република България.

Необходими са следните документи:

· смъртен акт;

· лична карта/паспорт на починалото лице, преведени на руски език;

· удостоверение/сертификат на агенцията, пренасяща тленните останки;

· възлагателно писмо/декларация/пълномощно от близките на починалото лице, че възлагат пренасянето на тленните останки на съответната агенция;

· лична карта/паспорт на лицето, упълномощило агенцията;

· документ, удостоверяващ родствената връзка между лицето, упълномощило агенцията, с починалото лице (удостоверение за раждане, удостоверение за граждански брак или др.).

· лична карта/паспорт на водача на автомобила;

Кремация на починалия в Руската Федерация

В случай, че близките и роднините на починалото лице изберат кремиране на тленните му останки в Руската Федерация, урната, съдържаща праха на починалото лице, се получава от близките му. Посолството издава придружаващ документ (удостоверение), което да послужи на близките на починалото лице при пренасяне на урната от Руската Федерация до Република България. Удостоверението е безплатно, като се издава на български и на руски език. 

За издаване на удостоверението са необходими:

· смъртен акт;

· лична карта/паспорт на починалото лице, преведени на руски език;

· документ за кремиране на тленните останки;

· лична карта/паспорт на лицето, пренасящо урната от Руската Федерация до България;

· документ, удостоверяващ родствената връзка между лицето, пренасящо урната и починалото лице (удостоверение за раждане, удостоверение за граждански брак или др.).  

Смъртта на българския гражданин трябва да бъде регистрирана в Република България за вписване в Регистъра на населението. За регистрацията следва да се представят:

· Оригинал или дубликат на руското гербово удостоверение за смърт на лицето, преведено на български език от акредитиран към Посолството преводач, след което в Консулската служба се удостоверява подписа на преводача. Държавната такса е в размер на 15 евро;

Така преведено, руското удостоверение за смърт на лицето, следва да се представи в Република България в общината по постоянния адрес на починалото лице. От общината се издава оригинал на български смъртен акт. 

Регистрирането в общината може да бъде направено по два начина:

· с пълномощно, нотариално заверено в Консулската служба – препоръчително. 

· по служебен път чрез Консулската служба - отнема значително по-дълго време.

Забележка: Консулската служба може да издаде дубликат от удостоверение за смърт, само след като смъртта на лицето вече е регистрирана в съответната община в Република България.

Важно! Между Република България и Руската Федерация действа Договор за правна помощ по граждански, семейни и наказателни дела от 1975 г., по силата на който документите, издавани от едната държава, които трябва да бъдат представени в другата държава, се признават директно в другата държава и не е необходимо да имат печат „Апостил”. Достатъчен е единствено преводът на документите, направен по гореописания начин.
	Смерть болгарского гражданина 

на территории Российской Федерации

Организация вывоза тела в Республику Болгария

В случае смерти болгарского гражданина на территории Российской Федерации вывоз останков умершего из России в Болгарию осуществляется близкими или родственниками усопшего. Перевозка происходит при содействии похоронного агентства в специально оборудованном автомобиле или самолетом (груз 200). Близким или родственникам умершего следует обратиться в похоронное агентство в Болгарии или Российской Федерации на их выбор. 

Для этого необходимы следующие документы:

- свидетельство о смерти;

- личная карта или паспорт умершего, переведенные на русский язык;

- удостоверение/сертификат ритуального агентства, которое будет осуществлять перевозку;

- доверенность от близких или родственников умершего на агентство, которое будет осуществлять перевозку останков;

- личная карта или паспорт человека, от имени которого оформляется доверенность;

- документ, подтверждающий родственную связь между представителем и умершим;

- личная карта или паспорт (водительские права) водителя автомобиля.

Кремация усопшего в Российской Федерации

В случае, если близкие или родственники выберут кремацию усопшего, урну с прахом умершего забирают его близкие.

Посольство выдает бесплатное разрешение на перевозку урны с прахом умершего на русском и болгарском языках.

Для получения данного разрешения необходимо:

- свидетельство о смерти;

- личная карта или паспорт умершего, переведенные на русский язык;

- документы о кремировании; 

- личная карта или паспорт лица, которое будет перевозить урну из России в Болгарию;

- документ, подтверждающий родственную связь между представителем и умершим.

Факт смерти болгарского гражданина необходимо зарегистрировать в Болгарии и сделать запись в Национальном Реестре населения. Для регистрации стоит предоставить:
- оригинал или дубликат свидетельства о смерти, переведенное на болгарский язык аккредитованным Посольством Республики Болгария переводчиком. Государственный сбор составляет 15 евро;

Данный документ следует предоставить в Республику Болгария в Общину на адрес постоянной регистрации умершего. Община издает оригинал болгарского свидетельства о смерти. 

Регистрация может быть осуществлена двумя способами:
- поручителем, при оформлении нотариально заверенной доверенности на его имя в консульской службе (предпочтительно).

- через консульскую службу по служебной почте (срок оформления около года).

Примечание: Консульская служба может выдать дубликат свидетельства о смерти только после того, как факт смерти будет зарегистрирован в соответствующей общине в Республике Болгария.

Важно! Между Республикой Болгария и Российской Федерацией действует договор о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам от 1975 г., на основании которого документы, выданные в одном государстве, признаются подлинными в другом без необходимости заверять их печатью “Апостиль”.

Достаточно предоставить документы, переведенные вышеобозначенным образом.


